

Индустриальный

Орган парткома, дирекции, профкома и местного Ленинградского Индустриального Института

Год издания четвертый АДРЕС РЕДАКЦИИ: Ленинград, Сосновка, 1/3, Индустриальный Институт 1 корп., комн. 46—48
 № 12 (347) ПОНЕДЕЛЬНИК, 21 февраля 1938 г. Ц. 5 к.

ПЛАМЕННЫЙ ПРИВЕТ БЕССТРАШНЫМ ПОКОРИТЕЛЯМ СЕВЕРНОГО ПОЛЮСА, ГОРЯЧИМ ПАТРИОТАМ СОВЕТСКОЙ РОДИНЫ— ПАПАНИНУ, ШИРШОВУ, КРЕНКЕЛЮ И ФЕДОРОВУ!

Папанину, Ширшову, Кренкелю,
 Федорову

Поздравляем вас с успешным выполнением ответственного задания.

Вся наша страна гордится вашей героической работой.

Ждем вашего возвращения в Москву.
 Братский привет!

И. СТАЛИН	А. АНДРЕЕВ
В. МОЛОТОВ	С. КОСИОР
К. ВОРОШИЛОВ	А. ЖДАНОВ
Л. КАГАНОВИЧ	Г. ПЕТРОВСКИЙ
М. КАЛИНИН	Р. ЭЙХЕ
А. МИКОЯН	Н. ХРУЩЕВ
В. ЧУБАРЬ	

Остальцеву, Барсукову, Котцову,
 командам „Таймыра“ и „Мурмана“

Примите нашу благодарность и благодарность всего советского народа за блестящее выполнение задачи по оказанию помощи славной экспедиции Папанина.

Гордимся вашей отважной и самоотверженной работой.

Братский привет!

И. СТАЛИН	А. АНДРЕЕВ
В. МОЛОТОВ	С. КОСИОР
К. ВОРОШИЛОВ	А. ЖДАНОВ
Л. КАГАНОВИЧ	Н. ЕЖОВ
М. КАЛИНИН	Г. ПЕТРОВСКИЙ
А. МИКОЯН	Р. ЭЙХЕ
В. ЧУБАРЬ	Н. ХРУЩЕВ

Товарищам Сталину, Молотову, Ворошилову,
 Кагановичу Л. М., Калинин, Микояну,
 Чубарю, Андрееву, Косиору, Жданову,
 Ледокол „Ермак“—Шмидту

Безгранично счастливы рапортовать о выполнении порученного нам задания. От Северного полюса до 75 град. сев. широты мы провели полностью все намеченные исследования и собрали ценный научный материал по изучению дрейфа льда, гидрологии и метеорологии, сделали многочисленные гравитационные и магнитные измерения, выполнили биологические исследования.

С 1 февраля, когда на 74 град. наше поле разломилось на части, мы продолжали все возможные в этих условиях наблюдения. Уверенно работали, ни минуты не беспокоились за свою судьбу, знали, что наша могучая родина, посылая своих сынов, никогда их не оставит. Горячая забота и внимание к нам партии, правительства, дорогого товарища Сталина и всего советского народа непрерывно поддерживали нас и обеспечили успешное проведение всей работы. В этот час мы покидаем льдину на координатах 70 град. 54 минуты северной, 19 град. 48 минут восточной и пройдем за 274 суток дрейфа свыше 2.500 километров. Наша радиостанция первая сообщила весть о завоевании Северного полюса, обеспечила надежную связь с родиной и этой телеграммой заканчивает свою работу.

Красный флаг нашей страны продолжает развеиваться над ледяными просторами.

Папанин, Кренкель, Ширшов, Федоров

„Северный полюс“, 15 часов 55 минут

СЛАВА ВОДХОВИТЕЛЮ ВЕЛИЧАЙШЕГО ПОДВИГА
 товарищу СТАЛИНУ

(Резолюция, принятая на митинге студентов, профессоров, преподавателей ОТФ и ЭМФ 20 февраля 1938 г.)

Студенчество, профессорско-преподавательский состав, рабочие и служащие общетехнического и электромеханического факультетов ЛИИ, с великой радостью узнав о снятии со льдины отважных сынов нашей родины—героев-папанинцев, шлют им, бесстрашным покорителям Арктики, свой восторженный привет!

Шлем пламенный привет и поздравления отважным советским морякам и летчикам, блестяще выполнившим задачу, поставленную перед ними партией и правительством по снятию со льдины папанинцев.

Слава героям Арктики—папанинцам, советским морякам и их вдохновителю на великий подвиг товарищу Сталину!

ХРАБРЫЕ СЫНЫ
 СОВЕТСКОЙ РОДИНЫ

Свершилось столь желанное событие—смелые завоеватели-папанинцы сняты со льдины.

Вся страна, можно сказать, затаив дыхание, слушала известия, приносимые из лагеря о последних днях и часах этой славной эпопеи.

Понятны радость и единодушие, с которыми было встречено сообщение о том, что героическая четверка вступила на суда, чтобы возвратиться домой, где вся страна ждет их с нетерпением.

Слава героям, не отступившим перед громадными трудностями, стоявшими на их пути, и опасностями, ежечасно их подстерегавшими!

Горячо приветствуем храбрых сынов советской родины!

Проф. Н. Циклинский

Ими гордится
 вся страна

Блестящее дело увенчалось не менее блестящим концом! Кто из нас не следил за отважным путешествием четверки полярных исследователей, маршрут которых не снился даже Жюлью Верну?

И вот их подвиг закончился. Нет слов для выражения нашей общей радости. Как все это кажется просто теперь—два ледокола подошли к льдине, пришвартовались и сняли с нее четырех людей. Но сколько надо было мужества для этого путешествия и какая четкая работа экспедиции „Таймыра“ и „Мурмана“ была нужна для завершения этой операции!

Пожелаем же папанинцам счастливого и скорейшего возвращения. Мы все можем гордиться ими и гордиться страной, в которой могут совершаться такие дела!

Проф. Морозов

ВАША РАБОТА—ПРИМЕР ДЛЯ ВСЕЙ
 СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Огромную радость вызвала разносящая по Советскому Союзу радиовесть о том, что мужественная четверка советских патриотов товарищи Папанин, Кренкель, Федоров и Ширшов сняты со льдины нашими доблестными моряками и летчиками „Мурмана“ и „Таймыра“. Героическая четверка папанинцев показала всему миру на какие беспримерные подвиги способны советские люди, живущие и процветающие в стране Сталинской Конституции.

Для нас, советской молодежи, их отвага, мужество и

геройство будут служить примером во всей жизни и работе. Девять месяцев весь советский народ, вся советская молодежь с неослабевающим вниманием следила за работой отважной четверки.

Как радостно чувствовать, что близок тот день, когда мы вместе со всей страной будем встречать наших героев.

Привет отважным исследователям Арктики Папанину, Кренкелю, Федорову и Ширшову!

А. Кондратьев

Слава отважным героям

Глубокая и восторженная радость охватила меня, когда я узнал, что четверо смелых сняты со льдины. Вот пример настоящего героизма, дисциплинированности и чувства долга! Со спокойствием героев ответили славные папанинцы на предложение об

их немедленном снятии. Сначала—научные материалы, результаты их замечательной работы, потом—они, исследователи Арктики.

Слава нашей советской родине, создавшей таких граждан! Слава героям—гражданам нашей великой страны!

Проф. Л. Г. Лойцянский

ГЕРОИЧЕСКАЯ ЧЕТВЕРКА

С чувством величайшей радости я услышал сообщение о снятии отважных героев-папанинцев. В течение девяти месяцев четыре мужественных героя, воспитанные партией Ленина—Сталина, вели упорную научную работу в ледовой пустыне Северного океана, на „вершине мира“.

Никто не сомневался в том, что люди нашей социалисти-

ческой родины, преданные ей, не смогут выполнить задачу, возложенную на них партией и правительством.

Лозунг тов. Сталина „Нет таких крепостей, которых не могли бы взять большевики“ претворяется в жизнь повседневно на наших глазах. Весь мир знает о героических перелетах героев Советского Союза товарищей Чкалова и Громова, о челюскинской эпопее, о замечательных рекордах стахановцев.

Большевики Папанин, Кренкель, Федоров и Ширшов показали всему миру новый пример силы и могущества советского народа.

Героические примеры сынов нашей социалистической родины создали образ того, каким должен быть каждый гражданин нашей родины.

М. Хуртин

СНЯТЫ!

Целый день включен динамик, С нетерпением ждем газет. Слухи ползают вьюнами: Снят Папанин или нет? — Мили три еще осталось! — Что вы,—три! Давно уж две! — Ну еще, еще бы малость! — Может, слухи есть новей? Наконец, в густом тумане Слух по радио дошел: — Сняты Федоров, Папанин Эрнст Кренкель и Ширшов. И на улице при встрече: — Сняты? — Сняты! — Вот народ! ... Каждый, каждый в этот вечер Песню родине поет. И народ к газете мчится: У газеты—целый бой. — Отодвиньтесь! Две страницы Заслонили вы собой!

— Вот к газете дядя жаден, Отвести не может глаз! — Подождите, не мешайте, Прочтута еще раз. Целый час стоит серьезен, Шаг не делает назад. Вот, проклятые морозы, Даже слезы на глазах! — Шли не даром в бой за это Наши „Мурман“ и „Таймыр“! Ленинградские газеты Все зачитаны до дыр. Разговоры, речи, споры... Все довольны, всякий рад. Очень скоро, очень скоро, Приезжают в Ленинград. Встречу славную устройм Чтоб запомнили навек. Всем папанинцам-героям Наш студенческий привет!

С. Хмельницкий

ОРГАНИЗАТОР ПОВЕД В ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЕ

(К. Е. Ворошилов „Сталин и Красная Армия“. Воениздат, 1937 г. 2-е издание)

Только что вышедшая вторым изданием книга К. Е. Ворошилова, ближайшего боевого соратника Сталина, является самой сжатой и самой яркой историей Красной Армии. На большом фактическом материале эта замечательная книга рисует образ гениального Сталина—вождя, великого пролетарского стратега, организатора победы.

В конце мая 1918 года Владимир Ильич написал письмо к питерским рабочим—„О голоде“. Республика задыхалась от голода. Украина и Сибирь были захвачены белыми бандами, хлеб можно было взять лишь на юго-востоке. Но и здесь наступил враг. Чтобы получить хлеб для центра, нужно было разгромить саботаж аппарата (куда пробралось немало предателей), сломить упорнейшее сопротивление кулачества и самое главное—организовать оборону, укрепить армию. Партия посылает на юг России ближайшего соратника Ленина—И. В. Сталина. Игоря сохранила нам яркий документ об этом.

Член Совета Народных Комиссаров, Народный Комиссар Иосиф Виссарионович Сталин назначается Советом народных комиссаров общим руководителем продовольственного дела на юге России, облеченным чрезвычайными правами. Местные и областные совнаркомы, совдепы, ревкомы, штабы и начальники отрядов, железнодорожные организации и начальники станций, организации торгового флота, речного и морского, почтово-телеграфные и продовольственные организации, все комиссары обязываются исполнять распоряжения тов. Сталина.

Председатель Совета Народных Комиссаров:

В. Ульянов (Ленин).

В начале июня Сталин выехал в Царицын, где в это время решалась судьба революции. Между Лениным и Сталиным установлена непрерывная связь, еще с дороги идут первые телеграммы.

Сразу же по прибытии в Царицын товарищ Сталин наводит порядок, устанавливаются твердые цены, вводятся карточки. Он налаживает разрушенный вредителями железнодорожный транспорт. Рабочие центры страны за 24 дня получили почти 2 миллиона пудов хлеба.

Одновременно с налаживанием продовольственного дела началась гигантская работа товарища Сталина по организации обороны Царицына. Товарищ Сталин „в самое короткое

время из чрезвычайного уполномоченного по продовольствию превращается в фактического руководителя всех красных сил Царицынского фронта“.

Четко, в немногих словах, но замечательно ярко обрисовывает товарищ Ворошилов первые шаги Сталина, направленные к укреплению Красной Армии.

Во главе с товарищем Сталиным создается Революционный военный совет, который приступает к организации регулярной армии. Саботаж предателя Троцкого, усиленно „пополнявшего“ командный состав врагами и срывающего боеобеспечение, увеличивал трудности. Штаб армии возглавлял бывший генерал Носович. Его как злейшего врага народа в начале революции арестовали, но Троцкий освободил Носовича и поставил на ответственный пост, где он усиленно вредил.

Бежав к белым, Носович вынужден был признать, что только бдительность и вмешательство Сталина помешали сдаче Царицына. Злой враг революции вынужден был признать, что Сталин до конца разгромил пробравшихся в штаб предателей и укрепил оборону Царицына. Товарищ Сталин беспощадно разоблачал предательскую роль Троцкого, всюду насаждавшего изменников. Товарищ Сталин оказал решающее влияние и на всех остальных фронтах гражданской войны.

В конце 1918 года создалась катастрофическое положение на Восточном фронте, в районе III армии. Для того, чтобы исправить положение, ЦК партии посылает туда товарища Сталина и Держинского. Прибыв на место, Сталин не только выясняет причины отступления, но и обеспечивает переход, обусловивший в дальнейшем разгром Колчака. В детальном обзоре товарищ Сталин анализирует причины падения Перми, вскрывает разлагающую систему „командования“ Троцкого.

Замечательный исторический документ—доклад о причинах падения Перми в 1918 г.—великолепно вскрывает сталинский метод анализа боевой и политической обстановки, умение наметить конкретную программу действий, организовать победу.

Весной 1919 г. Юденич создал реальную угрозу Петрограду. Надо было немедленно спасти положение.

Центральный Комитет для этой цели вновь избирает товарища Сталина. В течение трех недель товарищу Сталину удается создать пе-

релом. Расхлябанность и растерянность частей быстро ликвидируется, штабы подтягиваются, производится одна за другой мобилизация питерских рабочих и коммунистов, беспощадно уничтожаются враги и изменники“.

Осенью 1919 г. Деникин подходит к Орлу. Опасность нависла над Москвой. Необходимо было ликвидировать смертельную опасность республике. Центральный Комитет партии посылает на Южный фронт в качестве члена Революционного военного совета товарища Сталина, поставившего первым условием невмешательства Троцкого в дела Южного фронта.

Сталинский план ликвидации деникинщины является великолепным образцом марксистской стратегии. Этот план входит в сокровищницу оперативного и стратегического искусства Красной Армии.

В конце книги товарищ Ворошилов рассказывает о роли товарища Сталина в разгроме белополюских армий, в освобождении Киева и правобережной Украины, в ликвидации Врангеля.

В книге товарища Ворошилова глубоко запечатлен облик Сталина—организатора победы и великого революционного стратега. Простой, волнующий рассказ о боевой деятельности товарища Сталина превосходно сочетается с аналитическим показом сталинских методов учета социальных факторов при решении сложнейших оперативных задач.

Книга раскрывает стратегическую лабораторию товарища Сталина. Она показывает его роль в создании и применении крупных кавалерийских частей на полях гражданской войны, показывает, какое громадное внимание уделял он разрыванию политработы, комплектованию армии, подбору военкомов, организации крепкого тыла, снабжению войск.

В наши дни товарищ Сталин не перестает „глубоко заниматься вопросами обороны пролетарского государства. Он и теперь, как в былые годы, знает Красную Армию и является ее самым близким и дорогим другом“.

(„Красная звезда“)

ПАРТИЙНЫМ ПРОСВЕЩЕНИЕМ НУЖНО РУКОВОДИТЬ

Несмотря на то, что на подготовку к первому занятию партийных школ в этом семестре имелся значительный срок, так как учебные занятия начались 7 февраля, а занятия парторгком 15-го, секретари парторгкомов и парторги факультетов за немногим исключением (тов. Кобелев—электромеханический ф-т, тов. Степаненко—студгородок, тов. Вальтер—гидротехнический факультет) уделили совершенно недостаточно внимания подготовке к занятию школ. Об этом говорят неорганизованность и безответственность некоторых парторгов. Так, например, парторгу факультета промышленности тов. Вдовиченко еще 7 февраля было известно, что парторг тов. Яунзольня заболел, Вдовиченко не позаботился однако обеспечить кружок пропагандистов и занятия 15 февраля сорвались.

На механическом факультете из трех кружков состоялось занятие лишь одного кружка (пропагандист тов. Якутко). Занятия кружков пропагандистов Фишкина и Фадеева сорвались из-за неявки слушателей. Секретарь парткома тов. Поляков и культпроп тов. Приборо никакой подготовки к занятиям не провели.

На металлургическом факультете, в кружке пропагандиста Остроухова из 14 чел. явилось только 6 чел. Занятия в кружке тов. Можая сорвались из-за неявки слушателей.

На энергомашинностроительном факультете руководители парторганизации (тт. Гудимов и Дворецкий) настолько знают свои кружки, что удосужились вывесить объявление о занятии кружка пропагандиста Феликса, который окончил свою работу еще в прошлом семестре ввиду того, что слушатели защищают дипломы.

В большинстве кружков, где состоялись занятия, явка слушателей была чрезвычайно низка.

На электромеханическом факультете в кружке пропагандиста т. Мейлах из 9 слушателей явилось только 4, в кружке тов. Мартынова из 12 слушателей явилось 6 чел.

В кружке служащих (пропагандист Федоров) из 12 чел. явилось 4.

На ИФФ у пропагандистов Лысова из 13 чел. явилось 6 чел., у пропагандиста Сокольского из 12 чел. явилось 4 чел.

Там, где парторг факультета заботится о подготовке к занятиям кружков, там был порядок, дисциплина и неплохая подготовка к занятию.

Например в кружке гидротехников (пропагандист тов. Старостин) была нормальная явка и занятие прошло неплохо. Также неплохо прошло занятие в кружке электромехаников (пропагандист тов. Алесев).

С большим подъемом прошло занятие кружка в студгородке (пропагандист тов. Тодя), где наряду с полной явкой кружка чувствовалась хорошая подготовка слушателей.

Партком ЛИИ в своем постановлении об итогах первого занятия предупредил секретарей парткомов и парторгов факультетов; ИФФ, ИЭФ, энергомашинностроительного, механического, металлургического и промышленного транспорта и обязал их провести тщательную проверку причин срывов занятий кружков, неявки слушателей, их неподготовленности и обеспечить соответствующую подготовку и проведение следующего занятия 27 февраля.

Факультетские парторганизации должны извлечь серьезный урок из результатов первого занятия и обеспечить нормальную работу сети партийного просвещения, с тем чтобы на деле осуществить указания февральского мартовского Пленума ЦК ВКП(б) 1937 года.

В. Любимов

АКТИВ В СТОРОНЕ ОТ УЧЕБЫ

О важности партийно-политической учебы знает весь партийно-комсомольский актив института, но когда дело доходит до учебы, то подавляющее большинство актива считает своим долгом не посещать занятий школы пропагандистов. Об этом ярко говорят цифры присутствовавших на занятии школы 15 февраля.

Из числа зачисленных в школу пропагандистов на занятии было: из парткома ЛИИ—0 проц., из профкома

ЛИИ—0 проц., с энергомаша—15,4 проц., с факультета промышленного транспорта—25 проц., с механического—25 проц., с инженерно-экономического—27,8 проц., с электромеханического—25 проц., рабочих и служащих—11,1 проц. и т. д.

Из всех факультетов института наибольший процент явки дали инженерно-физический факультет—68 проц. и металлургический—60 проц.

Из приведенных цифр видно, что в первую очередь члены парткома и профкома ЛИИ не уделяют абсолютно никакого внимания партийно-политической учебе актива. За ними следует большинство факультетских организаций.

Такое ненормальное положение с учебной активом должно быть ликвидировано немедленно. Для этого требуется коренным образом изменить отношение прежде всего руководителей институтских и факультетских партийных и комсомольских организаций к партийно-политической учебе. Ф. Федоров

НА СТРЕЛКОВОМ СОРЕВНОВАНИИ

17 февраля в институте начались стрелковые соревнования в честь 20-й годовщины РККА и Военно-Морского Флота.

Первыми стреляли команды ОТФ II курса, ИЭФ, рабочих и служащих института.

Лучшие результаты показали тов. Башкиров—лаборатория технологии металлов, выбивший по первому упражнению 41 очко и имеющий по второму 5 попаданий в фигуру; студент 262 гр. ОТФ Яковлев по первому упражнению выбил 44 очка (из 50 возможных) и имеет 4 попадания по упражнению № 2.

Соревнования продолжаются. Лисин

„Я, СЫН ТРУДОВОГО НАРОДА“

(Новая повесть В. Катаева)

„Этот день посвятить никому не найдем. Мы распьем карандаш на листе, чтоб шелест страниц, как шелест знамен, Над лбами годов шелестел“.

(Маяковский)

Около года назад появилась новая книга Катаева „Белеет парус одинокий“. И сразу стало ясно, что это совсем новый Катаев. Это не Катаев—автор „Растратчиков“, это не Катаев, написавший „Время вперед“. У этого нового Катаева оказался чудесный язык, острый глаз художника, его голос оказался богат мимикой теплыми нотами. Замечательная книжка о русском Гавроше стала любимой книгой взрослого читателя и детворы. Книга привлекла своей теплотой, тонким юмором, любовью к героям. Читатель ждал от Катаева новых книг. И вот перед нами лежит тонкая, серая книжка 12-й номер „Романа-газеты“. В этом номере напечатана новая повесть Катаева „Я, сын трудового народа“.

„Шел солдат с фронта. На войну уходил молодым каютишкой, возвращался в бессрочный отпуск бомбардиром-наводчиком... Так начинается книга.“

Шел солдат с фронта. Двадцать пятого октября настал конец окопной муке солдата. Вся власть перешла Советам. Уходили солдаты в бессрочный отпуск, манили к себе солдат бескрайние украинские просторы, рисовались им в мыслях колоссящиеся, цветущие хлеба. Возвращались солдаты к матерям и женам, к любимым девушкам. Возвратился в родное село и бомбар-

дир-наводчик Семен Котко. Посвятился к любимой девушке, отпраздновал змовины и розгляды, свадьбу справлять не пришлось: германские войска вторглись в пределы советской Украины. Надумали немцы поработить советскую Украину, через Киев и Екатеринослав проложить себе путь на Восток, забрать богатые украинские земли.

От Ростова до Троянова вала, от Курска до Джанкоя и дальше вплоть до самого Черного моря; по-над батькой Днепром, по-над тихим его братом Доном и по-над быстрым его братом Днестром; среди шведских могил и скифских курганов; вокруг мазаных мелом хат, примостившихся в тени пирамидальных тополей и акаций; вокруг одиноких степных ветряков; вдоль некошеных балок, где за полдень, как в люльке спит лиловая тень желтого облачка; и по всей богатой, обширной и красивой Украине в свой срок заколосились хлеба, зацвели, побелели на зное, склонились и скоро украинские поля из края в край оставались соломенными ульями копец, и вся Украина, как необозримая пасака, заблестела под убывающим солнцем.

Но не радовались люди в этот страшный год красоте и обилию своей земли. Сеяли свободными, а убирали урожай довелось рабами“.

Но недаром бились украинцы за советскую власть, не зря ее добывали и не на год добывали—навечно. Началось восстание по деревням и селам, красные петухи

взметнулись над помещичьими скирдами, бил гайдамаков и немцев „украинский Чапаев“—Щорс. Не хлебом да солью встретила немцев Украина, а пулеметным огнем.

„Луганский слесарь Клим Ворошилов, бившийся с врагами весной под Змиевым, теперь собрал вокруг себя целую армию и с боем шел к Царицыну на соединение с руководителем и другом своим товарищем Сталиным, чтобы в должный час вместе ударить на злыдней“.

И где только ни показывались над степью его выжженные солнцем и пулями продранные знамена, всюду навстречу им выходили рабочие и селяне“.

И подумал тогда бомбардир-наводчик Семен Котко:

„Налетели на нас откуда ни возьмись теи злыдни, стали поперек крестьянской жизни и выживают меня от моего счастья к чертовой матери, куда глаза смотрят, в ту темную ночь кочевать по степу, все равно как бродяга цыгана, или того серба с обезьяной. И должен я, не дожидаясь солнца, тикать из села, все на свете покинув—и мать родную, и сестричку-сиротку, и землю посеянную, и дивчину зарученную, и сватов своих, без погребенья повешенных на добычу воронам. Так нет же, злыдни, не дождетесь вы такого позора“.

И под красные знамена стал новый боец. Шел солдат с фронта и пришел обратно на фронт. Но теперь уже знал солдат, за что он бьется, знал, куда навести орудие, знал, какой взять прицел. Бил Семен Котко с товарищами немцев „и с фронта, и с тыла, и с правого

фланга, и с левого“, и очистили они Украину окончательно и навсегда. Двадцать лет свободная и счастливая цветет советская Украина и хоть снятся поля и степи ее немецким фашистам и хоть тянутся их скрюченные лапы к советской земле, но недаром каждый год весной оглашают Красную площадь слова „Я, сын трудового народа...“ То дают присягу новые бойцы Красной Армии, то встают на защиту Союза Советских Социалистических Республик сыновья, тех, кто защищал Украину, молодые сыны нашей родины.

На коне принимает парад нарком—бывший луганский слесарь—Климент Ворошилов. На крыле мавзолея „во всей суровой и доброй своей простоте стоит, принимая присягу, Сталин“. И сын Семена Котко отчетливо и громко повторяет за наркомом—„Я, сын трудового народа...“

Таково краткое содержание этой повести. Но замечательна эта книга своей простотой и силой, своим образным, ярким языком, своим чуть певучим слогом и тем теплом, юмором, любовью, что так согревают ее страницы. Оттого и читается она с таким интересом, оттого еще и еще раз перелистываешь страницы, возвращаешься к отдельным эпизодам и, наконец, закрываешь ее с чувством удовлетворения и благодарности.

Благодарности к автору за то, что он так живо, образно и правдиво оживил в памяти те грозные дни, когда в боях утверждала страна свое право на счастье, за то, что спета замечательная песня о героях; ибо „слава о героях никогда не стареет“ и никогда не померкнет слава боев гражданской войны.

М. Богорад

ПОРА СОЗДАТЬ НОРМАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ УЧЕБЫ И ОТДЫХА В ОБЩЕЖИТИИ

ОБЪЯВИМ РЕШИТЕЛЬНУЮ БОРЬБУ НЕВЕЖДАМ И ХУЛИГАНАМ

О „порядках“ и безобразиях, творящихся в студенческих общежитиях, много писалось и говорилось на различных заседаниях и совещаниях. Об этом же 14 января заместитель директора ЛИИ тов. Емяшев издал специальный приказ.

Однако, несмотря на все эти разговоры, положение в общежитии остается попрежнему безобразным. Печатаемые сегодня письма студентов говорят лишь о некоторых из тех многочисленных вопиющих фактов, которые ежедневно наблюдаются в общежитиях. Безобразия доходят до того, что в результате безнаказанности некоторые с позволения сказать „студенты“ совершают поступки, на которые способны только отпетые хулиганы.

Студенты Бикмухамедов и Соколов, перепившись, устроили в общежитии драку, пустив в ход ножи. В „Индустриальном“ уже сообщалось о возмутительной вакханалии, устроенной физкультурниками в клубе студентов 1 февраля. „Культрабработник“ шестого корпуса студгородка Павлов напился на-днях до того, что учинил дебош в красном уголке и потерял пиджак со всеми документами. У входа в кино-театр студгородка каждый вечер толпятся подозрительные хулиганствующие элементы, вызывающие студентов на скандалы. Жертвой этих „молодцов“ стал во время каникул парторг пятого курса электромеханического факультета, которому была нанесена ножевая рана на голове за то, что он вступился в защиту обиженной девушки.

Среди студентов, проживающих в общежитии, есть отдельные невежды и хамы, которые в своем поведении не стесняются ни женщин, ни товарищей, ни звания молодого человека, получающего высшее образование. В коридорах шестого корпуса поставлены новые диваны и многие из них уже прожжены папиросами.

Студент ОТФ Я. Новиков, проживающий в комнате 123 первого корпуса, вместе со своими товарищами решил „пошутить“ с уборщицей и вручил ей вместо отзыва о качестве уборки комнаты самую беззастенчивую порнографическую стряпню.

Все эти безобразия остаются до сих пор безнаказанными. Невеждам и хулиганам не должно быть места не только в студенческом общежитии, но и в студенческой среде! Они позорят звание советского студента. Поэтому студенчество вправе потребовать от дирекции и общественных организаций института немедленно призвать к порядку этих молодых людей. Пора от слов и разговоров о наведении порядка в общежитии перейти к делу. Пора и самим студентам решительно пресекать эти безобразия со стороны своих соседей по общежитию.

СО СВОИМИ ЛАМПАМИ

Всем известно, что первые дни учебы второго семестра этого учебного года есть вместе с тем и дни экзаменов. Студенты сдают повторные экзамены. Ясно также, что для успеха сдачи должны быть мобилизованы все средства, созданы все условия плодотворной работы.

В общежитии (VI корпус) эти условия выглядят так: в учебке IV этажа, а также и в учебке V этажа нет света. Студенты, желающие заниматься в учебке, вынуждены приходить со своим светом — с настольными лампами. Так было 8 февраля. В учебке IV этажа на трех столах горели настольные лампы. Занимались в учебке три человека. Сначала я не верил, что эти студенты лампы принесли с собой. Спросил их, и они ответили.

— Да, приходим со своими лампами.

Порядка в учебке нет. Да и какой порядок может быть в комнате без света. Стулья в беспорядке разбросаны по комнате, а после того как унесли две лампы, учебка стала похожа на плохо освещенный погреб.

Второй причиной, отталкивающей студентов от учебки, является то, что живущие в рядом расположенной комнате 314а не спокойны. В один из февральских вечеров в комнате все время играл патефон. Слышимость в учебке изумительна. Фанерная дверь, отделяющая эту комнату от учебки, не может поглотить звуки патефона.

Патефон играл, а занимающиеся прислушивались.... Но вот патефон заиграл „Яблочко“ и не одна пара ног пошла в пляс. Занятия не мыслимы. Сидевшая около двери девушка встала и постучала в дверь. Ответа не было и пляс продолжался... Тогда я решил поговорить с жителями 314а комнаты, почему они не знают того, что это ответственный период учебы и та-

кое их поведение мешает заниматься десяткам людей.

Постучал в комнату. Открыли не сразу. Бойкая девушка, стоявшая около стола, знала о чем пойдет речь и была приготовлена к разговору. Не дав мне сказать слова и помня, что „наступление лучший вид обороны“, она сразу меня осыпала упреками:

— Что вы, не дадите и повеселиться... На один день принесли патефон...

Я пробовал вставить слово, сказать, что ведь сейчас экзамены, но хозяйница комнаты 314а (фамилии она нам из скромности не сказала) продолжала:

— Ушли бы в другую учебку, на пятом этаже пусто...

Видя, что я упорствую и не хочу стать на ее сторону, она уже резко закончила.

— Все знают, — и комендант, и студсовет — все, все, что мы мешаем учебке, а вы еще тут какие отыскались...

Оставалось пожать плечами и уходить в учебку, а музыка продолжала играть весь вечер.

* * *

Вопросы о плохой работе учебки VI корпуса, — старый, прошлогодний вопрос. Будем надеяться, что дирекция и профком института займутся этим делом, найдут истинных виновников, срывающих нормальный ход учебы студентов, и наведут, наконец, порядок.

Н. Новоселов

НЕКУДА СТАВИТЬ КНИГИ

Студенты, живущие в студгородке на Флюговом, неоднократно поднимали вопрос о предоставлении соответствующего помещения технической библиотеке студгородка.

Работниками флюговской библиотеки этот вопрос также ставился и перед директором ЛИИ, и перед директором студгородка, и перед профкомом и парткомом ЛИИ. Однако ни те, ни другие ничего не добились.

Дело тянется уже около года. Библиотека за это время

пополнилась еще двумя тысячами книг, которые некуда ставить. Сейчас часть книг сложена на полу, что сильно затрудняет работу библиотекарей.

Между тем возможность расширить помещение безусловно имеется (рядом есть помещение художественной, которую можно перевести в клуб).

Студенты студгородка: Болотин, Аронов, Левин, Мавренко, Черняк, Франк, Чалый, Майер, Храпченко

Наведем порядок в кино-театре студгородка

Трудно понасть студенту в свое кино при студгородке, особенно если идет новая, хорошая картина. Очереди за билетами колоссальные и по большей части состоят не из студентов.

Когда-то студенты получали билеты вне очереди. Вспомнив об этом, я попытался было воспользоваться этим преимуществом, но должен был отступить под градом посыпавшихся на меня оскорблений. До некоторой степени стоявшие в очереди были правы, так как в кассе даже нет объявления о том, что студенты получают билеты вне очереди. По словам администратора Теплякова, очередь постоянно срывает эти объявления, но объяснение это мало убедительно, так как объявление можно

написать на доске и никто его тогда не сорвет.

Неужели нельзя навести порядка в кино? Почему не требуют предъявления пропуска или студенческого билета при выдаче льготного билета? Куда делись привилегии для отличников?

Лучший ряд, который раньше был забронирован для отличников, — теперь забронирован за родственниками и знакомыми обслуживающего персонала, которые, кстати сказать, проходят на сеанс без билетов.

Я хотел написать о всех этих безобразиях в жалобную книгу. Тепляков послал меня за книгой в кассу, касса — в дирекцию, оттуда опять в кассу. В общем двадцать пять минут искали жалобную книгу и так и не нашли.

Студент-отличник

Хулиганам Бикмухамедову и Соколову не место в общежитии

10 февраля 1938 года проживающие на Прибытковской студенты Бикмухамедов Ю. С. (гидротехнический факультет) и Лобазов Н. Т. (механический факультет) были на семейной вечеринке. Возвращаясь домой, они познакомились по дороге с мало известными женщинами, которых видели в Выборгском доме культуры. Женщины поехали вместе с ними в студенческое общежитие и вся компания беспрепятственно проникла в комнату № 13.

При содействии студента Соколова достали еще вина

и продолжали пить пока не опьянели окончательно.

Пьянка закончилась кровопролитной дракой между Бикмухамедовым и Соколовым.

Чтобы унять разбушевавшуюся компанию потребовалось вмешательство коменданта, дворника и местного милиционера.

Студсовет требует от дирекции студгородка выселить из общежития студентов Бикмухамедова и Соколова и обсудить их поступок на общем собрании корпуса.

В. Тарасов

ПОЧЕМУ У НАС НИЗКАЯ УСПЕВАЕМОСТЬ?

Экзамены на нашем инженерно-экономическом факультете показали плохие результаты учебы. Для примера возьму 201-ю группу. Из 18 человек, насчитывающихся в группе, не имеют академдолгов всего лишь 5 чел., или 28%. 13 человек (72%) имеют академическую задолженность. Эти цифры характеризуют в первую очередь должнейшую безответственность студентов за свою работу.

Некоторые студенты, например: Гуров, Левитский, Бузик имеют по 4, но 5 двоек.

Почему же отстают наши товарищи?

Разговоры о недостаточной преподавательской подготовке, об общественной работе, которая, якобы, мешает — праздные и вредные разговоры.

По-моему причины отставания сводятся к следующему:

- 1) отсутствие систематической работы над материалом и недостаточное умение работать самостоятельно,
- 2) лень,
- 3) отсутствие взаимной помощи в домашней проработке,
- 4) игнорирование консультаций.

Уважительны ли эти причины? Конечно, нет!

Разве нет у нас товарищей, хорошо знающих материал? Возьмите, например, тт. Бурдо, Немировского, Березина — они в любое время готовы и могут оказать товарищескую помощь.

Разве нет у нас преподавателей, к которым можно в течение всего семестра регулярно ходить на кон-

сультацию? Все это у нас есть, все это для нас возможно. Вся беда лишь в том, что мы забываем об этом. А подчас мы бываем чрезмерно самолюбивы, прилепляясь к такой точке зрения: „что мне консультироваться у товарища, если я сам больше его знаю“. Вот такая переоценка самого себя в конечном итоге приводит к тому, что человек обрастает долгами, а все-таки вовремя спросить у товарища не хочет.

Очень важно отметить то, что из 13 чел., имеющих академическую задолженность, 8 человек — комсомольцы (из 10, имеющих в группе), в том числе студенты Бузик, Левитский, Гуров. Отсюда напрашивается вывод, что комсомольского лица в группе нет и что застрельщиками академической задолженности являются именно комсомольцы (из 27 двоек в группе комсомольцам принадлежит 20).

Я считаю, что комитету комсомола ИЭФ необходимо вплотную заняться вопросами учебы комсомольцев и создать общественное мнение, порицающее тех из них, которые позорно плетутся в хвосте всего студенческого коллектива.

Комитет комсомола должен регулярно проверять ход учебы комсомольцев, своевременное выполнение домашних работ, лабораторных занятий и т. д. До сих пор комитет ВЛКСМ ИЭФ ничего этого не делал.

В целях лучшего усвоения материала необходимо развернуть во всю ширь социалистическое соревнова-

ние среди студентов, и в частности среди комсомола, а также развернуть соревнование между отдельными группами.

Комитет комсомола совместно с профкомом должен четко поставить работу по проверке социальности, так, чтобы студенты знали кто что сделал и что надо сделать. Надо разбить мнение, складывающееся у некоторых товарищей о социальности, как о каком-то формальном документе, ничего не дающем на деле. Такое мнение среди некоторых товарищей существует, этого отрицать нельзя, оно расколлаживает товарищей, мешает им браться за дело по-настоящему.

Вопросы, затронутые мною, не являются частным делом 201-й группы. Таких групп в ЛИИ — много. Поэтому мы должны всем коллективом взяться за исправление наших недостатков.

Советская власть и правительство создали нам все условия для плодотворной работы. Сталинская забота о выращивании кадров, выражающаяся в полном удовлетворении наших материальных, жилищно-бытовых и других нужд, обязывает нас работать на „полную мощность“. Пора это понять, товарищи, и с начала семестра крепко взяться за учебу.

Комсорг 201 гр. ИЭФ ЛИИ
А. Аверьянов



Недавно закончились всесоюзные соревнования по волейболу добровольного спортивного общества „Авангард“. На первое место в соревнованиях вышла первая волейбольная команда ЛИИ. На снимке—члены первой команды ЛИИ студенты: Арефьев, Никифоров, Галактионов, Краснер и Годзян. (Фото Коновалова)

Перед выборами нового совета общества „Авангард“

Недавно закончился пленум Центрального совета спортивного общества „Авангард“.

Пленум занимался главным образом организационными вопросами, так как у руководства Центральным советом оказались враги народа.

Засорение руководства спортивного общества „Авангард“ не могло не сказаться на деятельности всего общества в целом, и в первую очередь Центрального совета и его президиума. Стоя во главе Центрального совета, враги народа умышленно оставили оголенными важнейшие участки работы Центрального совета (оргмассовый сектор, сектор учебно-спортивных).

Поэтому пленум немедленно должен был укрепить руководство Центрального совета. Кроме этого, пленум постановил провести с 1 февраля по 15 марта 1938 г. отчетно-выборную кампанию по коллективам общества „Авангард“ и внеочередную Всесоюзную конференцию общества—20 марта 1938 г.

При проведении отчетно-выборной кампании необходимо широко развернуть большевистскую критику и самокритику существующих недостатков физкультурной работы, всемерно повышать революционную бдительность и до конца разоблачать пособников врагов.

Надо добиться широкой выборности и на ее основе привлечь к руководству физкультурной работой непосредственно самих физкультурников.

Надо бороться за массовый рост членов и кандидатов общества „Авангард“, за то, чтобы каждый член и кандидат общества систематически занимался в спортивных секциях.

Физкультурный коллектив Ленинградского Индустриального института должен немедленно приступить к большой организационной работе, связанной с отчетно-выборной кампанией.

Эту работу необходимо проводить с помощью комсомольских и профсоюзных организаций.

Оргбюро нашего физкультурного коллектива решило в ближайшее время (начиная с 20 февраля) провести собрания физкультурников по факультетам.

Подготовительную кампанию по выборам совета коллектива необходимо провести до 5 марта, так как 5 марта намечается общее собрание членов общества „Авангард“ института. Начиная с этого момента необходимо спартакиаду надо использовать для вовлечения новых членов общества и для проведения массовой разъяснительной работы среди старых.

Н. Старостин

В постановлении СНК СССР о высшей школе подчеркивается чрезвычайно важная роль самостоятельной работы студентов в учебно-вспомогательных учреждениях высшей школы. Обеспечить все необходимые условия для работы студентов в лабораториях, учебных кабинетах, мастерских и чертежных—наша основная задача.

Однако из-за целого ряда причин мы с этой задачей не справляемся. Я имею в виду, главным образом, работу студентов-дипломантов в чертежных институтах. Хотя наш вуз-гигант и располагает большой сетью чертежных, но все же мы не можем распределить в них всех студентов.

На ОТФ, где молодежи необходимо привить навыки в графических работах, мы упираемся в отсутствие достаточного количества рабочих мест в чертежных. На 1700 человек ОТФ имеет всего 300 рабочих мест. Если взглянуть на работу наших дипломантов—картина получится тоже неутешительная.

С 7 февраля сего года в ЛИИ приступили к работе над дипломным проектом 1089 человек. Кроме того мы имеем большое количество дипломантов, запаздывающих с защитой дипломных проектов в предстоящую сессию. Всего же мы располагаем в чертежных 688 рабочими местами (не считая чертежных ОТФ и деталей машин).

Как же мы можем обеспечить работу всех дипломантов в чертежных ЛИИ? Мы, конечно, примем все меры к тому, чтобы максимально разместить дипломантов в чертежных институтах, но при полной загрузке чертежных, очевидно, придется разрешить части дипломантов выполнять дипломные проекты на дому.

Второй вопрос, на который я хотел обратить внимание—это чертежные принадлежности: готовальни, чертежные доски, рейшины, угольники, трафареты. С этим „хозяйством“ мы кое-как справляемся, но только потому, что сохранили некоторый запас от бывшего Политехнического института.

Из года в год ремонтируя и подерживая этот старый запас, мы кое-как выходим из положения. Неоднократные сигналы вузов о необходимости изготовлять высококачественные чертежные принадлежности до сего времени остаются тщетными.

Почему у нас отсутствуют в продаже доброкачественные готовальни? Почему в наиболее ходовых готовальнях „ВТОМПа и „Точмеха“ (да и этих готовальней в продаже нет) мы зачастую обнаруживаем далеко не точные приборы? Почему совершенно нет в продаже чертежных досок больших размеров (1750 мм × 1200, 2200 мм × 1350)? Почему на рынках выпускаются грубые, сырые чертежные доски, совершенно непригодные для работы (ни по их размерам, ни по качеству)? Почему так непривлекательно выглядят наши рейшины, угольники, лекала?

Ответить на эти вопросы не представляет труда. Чертежное хозяйство выглядит так убого потому, что все эти точные принадлежности изготовляет не одна хозяйственная организация, а целый ряд разрозненных кустарных мастерских, мебельные и игрушечные фабрики и т. д.

Все эти точные принадлежности делаются от случая к случаю, из отходов и отбросов, без всякого соблюдения стандартов и технических требований. Нет твердого плана вы-

пуска этих столь важных принадлежностей, полностью отсутствует надлежащее руководство этим, весьма ответственным делом.

А чертежные столы? Уж давно вышел из моды тип старого чертежного стола, так как он имеет целый ряд неудобств.

Во многих заводских конструкторских бюро и в проектных организациях можно видеть чертежные столы новой конструкции, имеющие все необходимые приспособления для хранения чертежных принадлежностей и учебных пособий. Здесь имеется прикрепленная на шарнире рейшина, поверхность стола регулируется для малого наклона. Вся беда заключается лишь в том, что этих столов не изготовляют.

В прошлом году наш институт, после долгих и тщетных поисков столярной фабрики или мастерской в Ленинграде, вынужден был сдать заказ на изготовление чертежных столов в Новгород (мастерским СЗРП). После длительной канители мы получили 240 чертежных столов, выпольненных крайне неряшливо, из сырой сосны и ели.

Можно было бы поставить еще целый ряд вопросов: о чертежной бумаге, чертежном карандаше, резинке и т. д. Качество этих предметов тоже весьма низкое.

Мне хочется верить, что эта статья через нашу институтскую газету „Индустриальный“ дойдет до руководителей ГУУЗа НКТП. Пусть Начальник ГУУЗа тов. Федотов сделает соответствующие выводы и распоряжения.

Зав. группой учебно-вспомогательных учреждений ЛИИ Я. Лецини

Перерегистрация членов общества „Авангард“

Все лица, имеющие на руках билеты общества „Авангард“, должны полностью оформить билет и уплатить членские взносы.

Подавшие заявления о вступлении в члены общества и не имеющие членских билетов, могут получить их в бюро физкультуры.

Перерегистрация идет по факультетам и в бюро физкультуры—1 корпус, комната 343.

Бюро физкультуры

СДАЧА ЗИМНИХ НОРМ ПО ЛЫЖАМ

В целях развертывания работы по сдаче норм ГТО, СДО „Авангард“ объявляет конкурс на лучший факультет по сдаче зимних норм по лыжам.

Условия: к сдаче норм привлекаются студенты, не сдавшие лыжных норм, причем сдавшим считается только тот, кто сдал по ГТО I ст.—10 км. и спуск с горы, по ГТО II ст.—20 км. и прыжок с трамплина. Лучший факультет получает премию—300 руб., второй—200 руб., третий—100 руб.

Нормы принимаются по вторым и пятым дням с 3 час., база № 2. Трамплин в Озерках—второе озеро, ежедневно с 2 до 5 час. вечера. Все справки в бюро физкультуры.

СДО Авангард

Календарь соревнования по хоккею на первенство вузов гор. Ленинграда в 1938 г.

22 февраля в 16 час. III мужская ЛИИ играет с Холодильным институтом (по III группе). Встреча на катке ЛИИ.

22 февраля в 16 час., в 17 час. 30 мин. и в 19 час. 30 мин. I мужская, II мужская и I женская команды ЛИИ играют с командами ЛЭТИ по I группе на катке ЛИИ.

26 февраля в 19 часов и в 20 час. I женская и I мужская команды ЛИИ играют с ЛОТФК (по I группе). Встреча на стадионе Кировского завода, Ушаковская, 30.

2 марта в 16 час., в 17 час. 30 мин. и в 19 час. 30 мин. I мужская, II мужская и I женская встречаются с командами ЛМИ (по первой группе) на катке ЛИИ.

Все игры состоятся при любой погоде. Вход свободный. Тренировки по II и IV дням шестидневки с 16 до 18 часов.

ПОПРАВКА

В статье „Дезорганизатор“ в № 7 от 1 февраля 1938 г. нашей газеты по вине автора допущена опечатка. В статье указывалось на факт нарушения правил внутреннего распорядка в общежитии Стояновским—слушателем Электротехнической академии, на самом же деле Стояновский Л. В. является слушателем Артиллерийской академии.

Редакция

ОБЪЯВЛЕНИЯ

22 февраля в 6 час. вечера в помещении студенческого клуба ЛИИ (Флюговский студгородок, фабрика-кухня, 3-й этаж) состоится

занятие литературного кружка под руководством поэта В. А. Рождественского.

Приглашаются все желающие. Явка записавшихся обязательна.

21 февраля в аудитории 215 Главного здания состоятся занятия I и II потоков школы пропагандистов.

Первый поток занимается с 4 до 8 час., второй поток—с 6 до 10 час.

Явка на занятия слушателей школы обязательна.

Зав. школой пропагандистов Ф. Федоров

С 19 февраля при кабинете иностранных языков организована систематическая консультация по иностранным языкам (немецкий, английский, французский) ежедневно с 11 до 7 час. вечера.

Зав. кафедрой Р. Крестинская

ХРОНИКА

Заведующий кафедрой „Графика“ проф. В. Л. Гофман освобожден от должности заведующего кафедрой с 1 февраля 1938 года. Исполняющим обязанности заведующего кафедрой „Графика“ назначен доц. В. М. Павлов.

Декан инженерно-экономического факультета проф. А. Ф. Зайцев освобожден от должности декана факультета с 19 февраля 1938 г. Исполняющим обязанности декана инженерно-экономического факультета назначается доц. С. М. Вейнгартен.

Декан инженерно-физического факультета проф. Е. Л. Николаи освобожден от должности декана факультета с 19 февраля 1938 г. Исполняющим обязанности декана инженерно-физического факультета назначается проф. Н. Н. Циклинский.

Отв. редактор Н. ИШМАЕВ

В Центральном Военно-Морском музее

Центральный Военно-Морской музей существует уже около 230 лет (основан в 1709 г.).

Он занимает ряд громадных залов здания Главного Адмиралтейства. Во 2-м этаже расположены отделы музея, охватывающие развитие морского флота от XV столетия до нашего времени.

Весь 3-й этаж подробно показывает развитие нашего Красного флота за 20 лет.

Наиболее крупный отдел во 2-м этаже—морской исторический отдел. Шаг за шагом, начиная с XV века, перед посетителем раскрывается история военного судостроения и история морских битв.

Здесь имеются редчайшие модели XV и XVI веков, модели кораблей—участников абсордных битв. Рядом с моделями разместились и образцы военно-морского оружия того времени: ножи и т. п. Изобретены пороха, и вслед за тем в XVI веке появляются на судах пушки. Рядом с экземплярами первых пушек показаны и первые снаряды, предназначавшиеся только для того, чтобы рвать паруса вражеских кораблей. Несколько позднее появились шрапнельные снаряды.

В начале XVIII века появляются суда с большим количеством орудий. Появляются корабли разнообразных устройств: корветы, бриги и т. д. С изобретением первой паровой машины во всех странах начинается создаваться парусно-паровой флот. Только русское царское правительство остается верным парусному флоту. Николай I запрещает постройку паровых судов в России. Результат такого „мудрого“ решения не заставляет себя долго ждать. В первом же морском бою под Севастополем в 1854 г. наш флот вынужден был избрать единственной мерой борьбы затопление собственных судов.

Развешенные по залу картины Айвазовского, Боголюбова и другие ярко отражают наиболее острые моменты борьбы как парусного флота, так и парусно-парового.

В 1855 г. впервые производится металлическая обшивка судна—начала за границей, а потом и в России. В залах музея мы видим модели наиболее крупных кораблей того времени. Внешнему украшению кораблей царское правительство уделяло огромное внимание, но каюты (если их так можно назвать) личного состава кораблей представляли собой четырехугольные, темные, без окон коробки. Койки днем находились на палубе в свернутом виде, защищая палубу от морских брызг.

Условия плавания команды кораблей того времени были настолько тяжелы, что известны случаи полного вымирания всей команды за время плавания. С появлением кораблей со сложным управлением приходит во флот рабочий, а с ним и революционное движение.

В одной из зал очень полно представлены макеты и картины Цусимского боя, макеты кораблей, участвовавших в нем. Из нее мы попадаем в зал, где отражено восстание „Броненосца Потемкина“. Здесь показан момент встречи броненосца с эскадрой Черноморского флота, сдача „Потемкина“ из-за гнилой политики меньшевиков во флоте и жестокая расправа самодержавия с восставшими.

Следующий зал посвящен героическому восстанию черноморского флота под руководством Совета матросских депутатов. Продолжением исторического отдела служит отдел Красного флота. Очень наглядно показано участие Балтийского флота в Великой социалистической революции. Прекрасен макет взятия Зимнего дворца, показывающий штурм его со всех сторон в до-

вольно большом масштабе. Очень хорошо отражено участие флота в гражданской войне, три похода Антанты, приход комсомола во флот и строительство нашего Красного флота. Здесь в моделях, картинах, фотографиях показан мощный рост Красного военно-морского флота, путь его развития от технически отсталого наследия царской России до самого передового в мире технического отношении флота. Здесь показаны разрезы современных боевых кораблей, наглядно демонстрируется управление огнем корабля.

Пожалуй, самое интересное в музее—это открывшийся отдел—выставка „Красный флот за 20 лет“. Каждому из нас надо его посмотреть: он очень хорошо знакомит с военно-морским флотом СССР, готовым ответить „ударом на удар поджигателям войны“. Кроме этих двух отделов в музее имеется еще шесть.

Отдел морской авиации показывает развитие авиации от привязных крыльев до современных морских самолетов. Отдел подводного плавания отражает развитие подводных лодок от примитивных гребных и парусных (как это ни странно, но факт) до современных подводных крейсеров.

Минно-торпедный отдел показывает устройство и образцы мин, торпед и средств борьбы с ними. Штурманско-гидрографический отдел показывает различные приборы управления кораблями, начиная с XVI века и кончая современными гироскопическим и радио-маяком. Трудно сказать, какой из этих отделов интересней. Все они очень интересны и недаром в музее всегда много экскурсантов. Всем, кто не видел еще музея, горячо рекомендую обязательно посетить его.

Д. Розенберг